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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 27 tháng 4 năm 2018


HƯỚNG DẪN
Tuyển chọn nam sinh viên khóa 58 đi đào tạo sĩ quan dự bị
​​
Kính gửi:  

Thực hiện Quyết định số 76/QĐ-BGDĐT ngày 09/4/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc giao chỉ tiêu gọi nam sinh viên tốt nghiệp các trường đại học cho các trường Quân đội để đào tạo sĩ quan dự bị năm 2018 và Công văn số 77/BGDĐT-GDQP ngày 09/4/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc giao nhiệm vụ tuyển chọn nam sinh viên tốt nghiệp đại học đi đào tạo sĩ quan dự bị năm 2018;

Thực hiện Kế hoạch số 231/KH-MĐC ngày 27/4/2018 của Hiệu trưởng Trường Đại học Mỏ - Địa chất về tuyển chọn nam sinh viên khoá 58 đi đào tạo sĩ quan dự bị, Nhà trường hướng dẫn thực hiện như sau:

I. CHỈ TIÊU, THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM ĐÀO TẠO

Năm 2018, Trường Đại học Mỏ - Địa chất được Bộ Giáo dục và Đào tạo giao nhiệm vụ cho tuyển chọn 30 nam sinh viên tốt nghiệp đại học khoá 58 đi đào tạo sĩ quan dự bị theo các chuyên ngành:

- Công nghệ phần mềm:
2 sinh viên

- Điện - Điện tử: 
2 sinh viên

- Hệ thống điện:
2 sinh viên

- Tự động hóa:
2 sinh viên

- Khoan khai thác:
2 sinh viên

- Lọc hóa dầu:
2 sinh viên

- Địa chất Công trình - Địa kỹ thuật:
2 sinh viên

- Khai thác: 
2 sinh viên

- Trắc địa:
2 sinh viên

- Trắc địa Mỏ - Công trình:
2 sinh viên

- Xây dựng dân dụng và công nghiệp:
4 sinh viên

- Xây dựng công trình ngầm và mỏ:
2 sinh viên

- Xây dựng công trình ngầm:
4 sinh viên

Thời gian đào tạo: 04 tháng theo chương trình đào tạo của Bộ Quốc phòng; dự kiến khai giảng vào đầu tháng 8 năm 2018.

Địa điểm đào tạo: Tại Trường Quân sự Quân khu 2 (Phường Liên Bảo, Thành phố Vĩnh Yên, Tỉnh Vĩnh Phúc).

II. TIÊU CHUẨN VÀ ĐỐI TƯỢNG

Nam sinh viên có đủ điều kiện về chính trị, sức khoẻ, tuổi đời không quá 30 tuổi, tốt nghiệp đại học và không thuộc diện tạm hoãn gọi nhập ngũ hoặc miễn gọi nhập ngũ trong thời bình, cụ thể:

- Về chính trị, đạo đức, trình độ chuyên môn:

Có lý lịch rõ ràng, là đảng viên hoặc đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh đủ tiêu chuẩn về chính trị để bồi dưỡng phát triển thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam, có bản lĩnh chính trị vững vàng, trung thành với Đảng, với Tổ quốc, với nhân dân, có phẩm chất đạo đức tốt, tốt nghiệp đại học năm 2018 (ưu tiên những nam sinh viên là đảng viên, tình nguyện, kết quả tốt nghiệp đạt loại khá trở lên) có chuyên môn phù hợp với yêu cầu của Quân đội.
- Về thể lực:

Sức khoẻ từ loại 1 đến loại 3 theo quy định tại Thông tư liên tịch số 16/2016/TTLT-BYT-BQP ngày 30/6/2016 của Bộ Y tế và Bộ Quốc phòng quy định khám sức khoẻ thực hiện nghĩa vụ quân sự.
III. QUY TRÌNH TUYỂN CHỌN

Nhà trường giao cho Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị năm 2018 chỉ đạo các đơn vị có liên quan thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ

Ban Chủ nhiệm các khoa: Công nghệ Thông tin, Cơ - Điện, Dầu khí, Khoa học và Kỹ thuật Địa chất, Mỏ, Trắc địa - Bản đồ và Quản lý đất đai, Xây dựng tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị nộp về văn phòng khoa Giáo dục quốc phòng, chậm nhất là 16 giờ 30 ngày 18/5/2018. 

Số lượng sinh viên tham gia khám sức khoẻ giao cho các khoa như sau:

- Khoa Công nghệ Thông tin: 
6 sinh viên

+ Công nghệ phần mềm:
6 sinh viên

- Khoa Cơ - Điện: 
18 sinh viên

+ Điện - Điện tử:
6 sinh viên

+ Hệ thống điện:
6 sinh viên

+ Tự động hóa:
6 sinh viên

- Khoa Dầu khí:
12 sinh viên

+ Khoan khai thác:
6 sinh viên

+ Lọc hóa dầu:
6 sinh viên

- Khoa Khoa học và Kỹ thuật Địa chất: 
6 sinh viên

+ Địa chất công trình - Địa kỹ thuật:
6 sinh viên

- Khoa Mỏ: 
6 sinh viên

+ Khai thác:
6 sinh viên

- Khoa Trắc địa - Bản đồ và Quản lý đất đai:
12 sinh viên

+ Trắc địa:
6 sinh viên

+ Trắc địa Mỏ - Công trình:
6 sinh viên

- Khoa Xây dựng:
30 sinh viên

+ Xây dựng dân dụng và công nghiệp:
12 sinh viên

+ Xây dựng công trình ngầm và mỏ:
6 sinh viên.

+ Xây dựng công trình ngầm:
12 sinh viên

2. Khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị và kê khai lý lịch
Nhà trường tổ chức khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị và hướng dẫn nam sinh viên kê khai lý lịch.

Thời gian: Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 30 ngày 23/5/2018.

Địa điểm: Tại Phòng khám Đa khoa - Trường Đại học Y tế Công cộng.

Khám vét: Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 30 ngày 25/5/2018.
* Lưu ý: Khi đi khám sức khoẻ nam sinh viên phải mang theo thẻ sinh viên (hoặc chứng minh thư nhân dân) và nộp 02 ảnh 3 x 4 cm.

3. Thẩm tra xác minh lý lịch

Nhà trường ra Quyết định cử cán bộ đi thẩm tra xác minh lý lịch những nam sinh viên đạt tiêu chuẩn năng lực và sức khoẻ đào tạo sĩ quan dự bị.

Thời gian: Từ ngày 04/6/2018 đến ngày 20/6/2018.
4. Hoàn chỉnh hồ sơ của từng sinh viên

Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị năm 2018 hoàn thiện hồ sơ của từng sinh viên trúng tuyển đào tạo sĩ quan dự bị để bàn giao cho Trường Quân sự Quân khu 2 khi đưa sinh viên đến nhập học, bao gồm:

- Bản thẩm tra xác minh lý lịch có xác nhận ký tên, đóng dấu của địa phương nơi sinh viên cư trú (Mẫu số 5b do Bộ Quốc phòng ban hành);
- Bản sao giấy khai sinh;

- Giấy khám sức khoẻ có kết luận loại 1 đến loại 3;
- Bản sao Bằng tốt nghiệp đại học hoặc Giấy chứng nhận tốt nghiệp;
- Bảng điểm photocopy có công chứng;
- Đơn tình nguyện đào tạo sĩ quan dự bị (đối với sinh viên tình nguyện);
- Sổ đoàn viên, giấy chuyển sinh hoạt Đảng tạm thời (nếu là đảng viên).

IV. TRÁCH NHIỆM CỦA CÁC ĐƠN VỊ, NGHĨA VỤ, QUYỀN LỢI CỦA SINH VIÊN
1. Trách nhiệm của các đơn vị có liên quan

- Các đơn vị cần nắm vững đối tượng, tiêu chuẩn, kế hoạch, phương thức tuyển chọn đủ số lượng nam sinh viên đạt tiêu chuẩn đi đào tạo sĩ quan dự bị; tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho sinh viên nhận thức rõ nghĩa vụ và trách nhiệm xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ quốc phòng khi có yêu cầu.

- Ban Chủ nhiệm các khoa có chỉ tiêu đào tạo sĩ quan dự bị tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị đủ số lượng được Nhà trường giao, đảm bảo chất lượng nộp đúng thời gian quy định (ưu tiên những nam sinh viên là đảng viên, tình nguyện, kết quả tốt nghiệp đạt loại khá trở lên).
- Các đơn vị liên quan phối hợp tổ chức khám sức khoẻ cho sinh viên bảo đảm chặt chẽ, chất lượng khám tuyển cao.
- Cử cán bộ đi thẩm tra xác minh lý lịch cho nam sinh viên tuyển chọn đi đào tạo sĩ quan dự bị.
2. Nghĩa vụ và quyền lợi của sinh viên

- Nam sinh viên được tuyển chọn đào tạo sĩ quan dự bị có trách nhiệm thực hiện các quy định về tuyển chọn và chấp hành Quyết định gọi đi đào tạo sĩ quan dự bị của Bộ Quốc phòng.
- Trong thời gian đào tạo sĩ quan dự bị, học viên là sinh viên tốt nghiệp đại học được đài thọ chế độ ăn hàng ngày, được mượn quân trang, được mượn hoặc cấp một số đồ dùng sinh hoạt như với học viên đào tạo sĩ quan cấp phân đội, hưởng phụ cấp tiêu vặt hàng tháng cấp Thượng sĩ, hệ số 0,7 (910.000 đồng).

Trong thời gian đào tạo sĩ quan dự bị, học viên được tham gia thi tuyển công chức khi có giấy báo dự thi và bảo lưu kết quả. 

- Theo Thông tư liên tịch số 170/2002/TTLT-BQP-BTC ngày 28/11/2002 của Bộ Quốc phòng và Bộ Tài chính, sinh viên tốt nghiệp đào tạo sĩ quan dự bị được phong quân hàm sĩ quan dự bị cấp Thiếu úy; được nhận một tháng lương với cấp bậc Thiếu úy, hệ số 4,2 (5.460.000 đồng); được đăng ký vào ngạch dự bị động viên, được miễn thực hiện nghĩa vụ quân sự trong thời bình khi chưa có lệnh động viên; khi thi tuyển công chức được ưu tiên cộng thêm 01 điểm vào kết quả thi. Sau khoá học, các trường quân sự giới thiệu sinh viên tốt nghiệp đào tạo sĩ quan dự bị về Ban chỉ huy quân sự cấp huyện nơi thường trú hoặc công tác.
Sinh viên có nguyện vọng tình nguyện vào phục vụ Quân đội thì viết đơn tình nguyện gửi Bộ Quốc phòng, nếu đủ điều kiện và Bộ Quốc phòng có nhu cầu sẽ được điều động vào phục vụ trong Quân đội 2 năm. Hết thời hạn 2 năm, nếu sinh viên tiếp tục tình nguyện ở lại phục vụ trong Quân đội, nếu Quân đội có nhu cầu, thì được quyết định chuyển sang sĩ quan thường trực hoặc quân nhân chuyên nghiệp theo diện bố trí cán bộ để phục vụ Quân đội lâu dài. 

V. THỜI GIAN
- Ngày 03/5/2018: Đảng ủy, Ban Giám hiệu Nhà trường tổ chức quán triệt và giao nhiệm vụ cho lãnh đạo các đơn vị có liên quan. Ra Quyết định thành lập Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị.

- Từ ngày 04/5/2018 đến ngày 18/5/2018: Ban Chủ nhiệm các khoa tiến hành sơ tuyển và lập danh sách nam sinh viên đi khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị nộp về văn phòng khoa Giáo dục quốc phòng.

- Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 30 ngày 23/5/2018: Khám sức khoẻ tuyển chọn sĩ quan dự bị tại Phòng khám Đa khoa - Trường Đại học Y tế Công cộng.

Khám vét: Từ 08 giờ 30 đến 16 giờ 30 ngày 25/5/2018

- Từ ngày 04/6/2018 đến ngày 20/6/2018: Nhà trường ra Quyết định cử cán bộ đi thẩm tra xác minh lý lịch cho nam sinh viên đủ sức khỏe.
- Ngày 21/6/2018: Họp Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị để xét duyệt, thông qua danh sách 30 nam sinh viên đủ tiêu chuẩn đi đào tạo sĩ quan dự bị, thông báo công khai cho các đơn vị và sinh viên (tỷ lệ dự phòng là 10%).
- Từ ngày 21/6/2018 đến ngày 28/6/2018: Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị hoàn chỉnh danh sách sinh viên đi đào tạo sĩ quan dự bị năm 2018 báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo.

Nhận được hướng dẫn này, các đơn vị có liên quan nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện; quá trình thực hiện có gì vướng mắc phản ánh kịp thời về Hội đồng tuyển chọn sĩ quan dự bị năm 2018 (Ban chỉ huy quân sự Trường) để phối hợp giải quyết./.

	Nơi nhận:
- Như kính gửi;

- Hiệu trưởng (để b/cáo);

- Lưu: HCTH, GDQP(01).


	KT. HIỆU TRƯỞNG

PHÓ HIỆU TRƯỞNG

(Đã ký)
GS.TS Bùi Xuân Nam
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